
 
 

регіону. Цей процес забезпечує досягнення високої конкурентоспроможності 
національної економіки та забезпечення якості життя населення. 
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Однією із умов підвищення конкурентоспроможності регіону є створення 

кластерних утворень у пріоритетних сферах господарювання. 
Концепцію кластерів сформулював М. Портер (1990) і дав визначення: «Кластер – 

це група географічно сусідніх взаємопов’язаних компаній та пов’язаних з ними 
організацій, які діють в певній сфері, характеризуються спільністю діяльності і 
взаємодоповнюють один одного» [1]. 

Оцінка ефективності функціонування суб’єктів господарювання у пріоритетних 
сферах економіки Харківської області, сучасний стан наукового і виробничого 
потенціалу, розвиток інфраструктури, наявність кваліфікованих кадрів засвідчили 
існування потужного потенціалу для створення фармацевтичного регіонального 
кластеру. 

Передумовою створення кластерів є реалізація відповідної політики сприяння з 
боку регіональних органів влади. Аналіз Стратегії розвитку Харківської області до 
2020 року та відповідних програм і постанов щодо розвитку секторів її економіки 
засвідчив підтримку процесів кластеризації, зокрема для посилення інноваційної 
складової і підвищення конкурентоспроможності як окремих сфер, так і регіону в 
цілому. Для реалізації стратегій розвитку кластерів необхідно використовувати 
прогнози і враховувати тенденції розвитку кон’юнктури товарних ринків [2]. 

Багатофункціональність фармацевтичного виробництва, а також суб’єктів 
господарювання допоміжних і суміжних секторів передбачає різні варіанти їх 
об’єднання, зокрема шляхом вибору спільних системотворчих цілей на певних етапах 
кластеризації. Важлива роль у реалізації стратегії економічного розвитку належить 
міжгосподарській кооперації та інтеграції. 

Загальнодержавна політика, що полягає в розвитку інноваційних галузей 
економіки, серед яких і фармацевтична галузь України, може бути реалізованою через 
процеси кластеризації, які спрямовані на зміцнення інвестиційного потенціалу галузі та 
забезпечення соціально-економічної захищеності суспільства від імпортних лікарських 
засобів. 
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Одним із підходів до управління конкурентоспроможністю організації є 

стейкхолдерське вартісно-орієнтоване управління. Такий підхід має ряд переваг перед 
іншими, що представлені в табл.  

Таблиця  
Порівняння класичного та стейкхолдерського підходів до 

вартісноорієнтованого управління підприємством [1, 2] 
 

Класичний вартісно-орієнтований підхід 
до управління підприємством («Valuebased 

management») 

Управління вартістю підприємства для 
стейкхолдерів («Stakeholder value 

management») 
1 2 

Вузькість підходу, до уваги беруться лише 
фактори, що можна кількісно виміряти та 
оцінити 

Управління направлене на сталий розвиток, 
конкурентоспроможність, формування 
стратегічного бачення 

Прийняття кардинальних рішень на основі 
проведених оцінок (злиття компаній, 
скорочення кількості працівників тощо) 

Комплексний погляд на функціонування 
підприємства, прийняття рішень з урахуванням 
не лише кількісних оцінок 

Оцінка ефективності, як правило, 
зосереджена виключно на фінансовови-
мірюваних показниках, невеликий акцент 
на якісних факторах зростання вартості 

Оцінка ефективності включає дослідження 
досягнення стратегічних цілей, а не лише 
ефективності поточних операцій 

Джерела формування вартості 
розглядаються ізольовано, фрагментарно 
та, як правило, не послідовно 

Комплексні системи оцінки формування 
вартості на усьому вартісному ланцюгу, 
включаючи зовнішніх стейкхолдерів 

Негнучкість у реагуванні на зміни, 
ускладненість сприйняття нових ідей 

Висока гнучкість, легкість впровадження 
інновацій 

Менеджмент підприємства надає перевагу 
прийняттю швидких рішень, навіть якщо 
вони цілком не відповідають реальній 
ситуації або не перевірені на ефективність 

Менеджмент підприємства не націлений на 
прийняття швидких рішень, натомість перевага 
надається виваженості та поступовості дій для 
уникнення непередбачених збитків 

Основний фокус дослідження – дохід на 
капітал – скільки заробили власники? 

Основний фокус дослідження – вартість – 
скільки додаткової вартості було створено? 

Традиційні підходи до зростання вартості – 
фінансування маркетингу, поглинання 
інших компаній, контроль за рівнем витрат 
та інші 

Зростання вартості за рахунок нематеріальних 
активів – імідж, відносини, конкурентоспро-
можність, кваліфікація працівників; розгляд 
можливостей для зростання бізнесу на основі 
ключових компетенцій 
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